



高等职业教育人才培养质量年度报告 (2019)

填报单位：云南司法警官职业学院

报出日期：2018年12月27日

内容真实性责任声明

学校对云南司法警官职业学院质量年度报告（2019）及相关附件的真实性、完整性和准确性负责。

特此声明

单位名称（盖章）



法定代表人（签名）

姜建

2018年12月27日

目 录

一、学院概况	1
(一) 办学定位	2
(二) 办学条件	2
(三) 实施《高等职业教育创新发展行动计划(2016-2018)》的主要成效	3
二、学生发展	6
(一) 招生情况	6
(二) 在校生结构及规模	9
(三) 学生及社团活动	10
(四) 学生服务	12
(五) 学生获奖	14
三、教学改革	14
(一) 专业设置	15
(二) 产教融合	18
(三) 教学资源	19
(四) 教师队伍	19
(五) 教学管理	20
四、培养结果质量	20
(一) 毕业生就业率	21
(二) 毕业生平均月收入	21
(三) 用人单位满意度	21
(四) 培养人才主要职业定位	22
(五) 就业信息服务	22
(六) 创新创业	23
(七) 专升本	23
五、国际合作	23
(一) 学生培养	23
(二) 引进国际资源	23

(三) 国际合作案例·····	25
六、政策保障·····	25
(一) 政策扶持·····	25
(二) 政府的项目和经费保障·····	26
七、服务贡献·····	26
(一) 对行业单位的人才贡献·····	26
(二) 毕业生就业分布·····	26
(三) 与本地行业单位的产学合作·····	27
(四) 为行业培训服务·····	27
(五) 法律服务和志愿者服务·····	28
八、面临挑战·····	28
(一) 问题与挑战·····	29
(二) 对策与展望·····	30
表 1 计分卡·····	32
表 2 学生反馈表·····	33
表 3 资源表·····	34
表 4 服务贡献表·····	35
表 5 落实政策表·····	36
表 6 国际影响表·····	37

引 言

云南司法警官职业学院是一所以培养监狱、强制戒毒人民警察、基层司法行政工作者等专门人才为主的政法类高等职业院校。多年来，学院始终把提高人才培养质量作为学院中心工作，明确办学定位，合理设置专业，依托行业资源，强化办学特色，形成了既遵循普通高等教育规律又具有司法人才培养特色的教育模式，确保了人才培养质量的不断提升，得到了行业和社会的肯定和表彰，分别被司法部、云南省教育厅、云南省监狱管理局、昆明市委市政府、省社会管理综合治理委员会授予“部级重点中专”、“集体一等功”、“省级特色骨干院校”、“省级文明学校”、“昆明市平安建设先进单位”、“云南省平安校园”等荣誉称号。

一、学院概况

云南司法警官职业学院是一所以培养监狱、强制戒毒人民警察、基层司法行政工作者等专门人才为主的政法类高等职业院校，隶属云南省监狱管理局。

学院创建于1980年3月，前身是云南省公安厅劳改干部学校。1983年经云南省政府批准正式建立为中专学校，定名为“云南省第二公安学校”，1987年和1995年先后更名为“云南省劳改工作警官学校”和“云南省司法警官学校”。1998年1月，学院以综合成绩排名第一的优异成绩被司法部评为全国首批部级重点中专学校。2000年1月，被司法部荣记集体一等功。2003年1月，经云南省人民政府批准、国家教育部备案，升格组建为云南司法警官职业学院。2009年经中央政法委、司法部等15

部委批准，被列入全国政法院校招录培养体制改革试点单位。2013 年入选云南省特色骨干高等职业院校。2018 年被教育部确定为国防教育特色学校，省军区和省教育厅认定为具备昆明地区学生军训承训资格学校。2018 年 12 月，通过了省级特色骨干高职院校的验收。

（一）办学定位

学院于 2003 年升格为高职大专院校，学院党委在深入开展调查研究，认真学习兄弟院校特别是全国司法类警察院校的成功办学经验基础上，找出了影响和制约学院发展的问题，理清了学院发展的思路。在此基础上，学院党委提出了“努力把学院建设成为省内一流，西部领先，具有鲜明办学特色和办学优势的政法类高等职业院校”的发展方向，践行“植根行业，忠诚笃法，教学练战，培养培养造就应用型法治专门人才”的办学特色”，明确了“立足行业、面向政法、服务社会”的人才培养目标定位，坚持“做精、做专、做强”警院的办学方向。始终着眼我国民主法制建设和社会和谐稳定，立足司法行政事业改革发展趋势，把握监管改造工作的新特点，遵循司法警官教育规律，明确办学定位。坚持立足监狱强戒，面向司法行政，辐射相关领域，为司法行政系统特别是监狱强戒单位培养“讲政治、通法律、精专业、高技能、奉献司法、服务社会”的应用型法治专门人才。

（二）办学条件

学院占地面积 346 亩，其中教学科研及辅助、行政办公用房面积 106568.28 平方米，生均 11.84 平方米。拥有设施完备、功能齐全的实训楼、教学楼、图书馆、餐厅、浴室等教学生活用房。

学院在师资队伍建设方面成效显著，建立了一支年龄结构、职称结构和学历结构较为合理的专兼职教师队伍。现有警察职工 208 人，其中：专任教师 134 人，教授 1 人，副教授 41 人，讲师 78 人，获硕士学位 78 人，“双师型”教师 92 人。近三年来，共主持、参与科研项目 55 项，其中省部级项目 33 项；发表论文 100 余篇；主编教材 10 部，讲义 10 本；获得省部级科研奖项 20 项。

学院设有刑事司法系、司法技术系、应用法律系、应用外语系和基础理论部等 5 个教学部门，开设高职高专专业 14 个，其中刑事执行专业和戒毒矫治技术专业是中央财政支持的提升专业服务产业能力项目建设专业，刑事执行专业是省级高等职业院校特色专业，罪犯心理测量与矫正技术专业和刑事侦查技术专业是省级提升专业服务产业能力项目建设专业，罪犯心理测量与矫正技术、戒毒矫治技术、社区矫正和应用泰国语专业是省级特色骨干高等职业院校建设重点专业。

毕业生成为全省监狱戒毒人民警察的中坚力量，现有在校学生 3632 人，其中全日制三年制专科生 3177 人，五年制专科生 455 人。学院是全省乃至全国司法行政系统在职教育培训的重要基地，积极拓展培训办班领域。精心组织承办了司法部交办的培训班，云南省高级人民法院法警系统，云南省内监狱、强制隔离戒毒系统及贵州、深圳、广西、广东、四川、湖南等外省监狱、强制隔离戒毒、司法局（所）等单位各类型的业务培训班。近 3 年来，学院为省内外单位共培训警察、干部 8443 余人，取得了良好的社会效益。

（三）实施《高等职业教育创新发展行动计划（2016-2018）》的主要

成效。

自实施高等职业教育创新发展行动计划以来，我院共承接了云南省教育厅审批的创新发展行动计划中的 18 项任务和 4 类项目，在明确承接任务/项目以后，学院组织各承接部门认真研究教育部、教育厅《行动计划》及《贯彻实施方案》，全员动员领会文件精神实质，科学编报学院 3 年行动计划实施方案，狠抓贯彻落实工作，积极贯彻推进《行动计划》与落实《学院“十三五”发展规划紧密结合，紧紧围绕提升内涵建设水平，提升学院综合实力，创新驱动发展。同时学院加强组织领导，完善奖惩机制，强化绩效督查工作，建立明确的目标责任制，各部门积极配合、协同推进，通过各承接部门的积极努力，我院承接的三年任务/项目目标基本实现。

1. 优质教育资源更加充分

通过三年建设，建成了模拟监狱、新闻传播中心、罪犯心理技术实训中心和无人机驾驶培训基地等 4 个高质量的仿真实训中心和生产性实训基地，建成了刑事执行、刑事侦查技术、司法警务和新闻采编与制作等 4 个高水平骨干专业，高职教育人才培养工作状态数据采集与管理等校园信息化工作更加科学规范，人才培养质量进一步提高，服务行业相关的发展能力显著增强，整个办学效益得到进一步改善。

2. 学院整体办学更具活力

于 2017 年成立的云南省司法警官职业教育教学指导委员会，通过发挥行业主管部门、监狱及相关企业的作用，把学院的人才培养工作和行业的用人需求结合起来，进一步推进校监（所）合作和产教融合，提升

了办学决策水平，突破了用人机制瓶颈，理顺了内部治理结构，初步形成了“政行企校”协同育人的格局。依托司法厅牵头建立的“三机关两学校联动互助机制”，加强了学院与行业之间的信息交流、协同创新。通过校行合作，共同研究解决人才培养过程中的一些实际问题，共同研究课题，统筹安排学生实习，安排一线有丰富实践经验的警察到学院授课，解决了学院双师教师紧缺的问题。与碧桂园物业签订协议，碧桂园集团在我院挂牌成立碧桂园物业云南区域人才培养基地，碧桂园物业云南公司成为我院的学生实习实训基地。云南司法警官职业学院（中汇通航）无人机驾驶培训基地于2017年9月正式挂牌成立，并于2018年举办了两期无人机驾驶培训班。

3. 技术技能积累更有成效

通过三年建设，校企合作创新创业平台和具有特色的大学生创业园的制度更加完善，经费更有保障，运行更加成熟，课程体系、课程标准、教学方法与学业评价方式更加合理。

4. 质量保障机制更加健全

通过三年建设，学院内部治理结构更加完善，人事管理制度与教师评价标准更加符合职业教育规律，设立学院学术委员会，对学院的专业设置、人才培养方案等进行审核，规范学院的办学方向，规范了教师的教学行为。高等职业教育质量年度报告制度得到进一步完善，教学诊断和改进工作按要求得到有序开展，职业教育研究工作成效显著提升。

5. 思想政治教育更加有效

通过三年建设，建设平安校园、和谐校园，建立健全校园安全保卫的

各项规章制度，各安全事项人员明确、职责明确、纪律明确、制度规范、机制有效。思想政治与体育教育的相关标准得到落实，学院文化建设得到提升，特色文化品牌初步形成，社会主义核心价值观进一步得到弘扬。

二、学生发展

（一）招生情况

根据教育部下发《关于做好 2018 年普通高校招生工作的通知》、云南省教育厅《云南省招生考试院关于做好 2018 年普通高等学校招生工作的通知》的要求，在云南省招生考试院的指导和大力支持下，我院圆满完成了 2018 年招生工作。

1、招生计划（1250 人）

（1）普高省内招生计划 1000 人，其中文史 492 人（男生 375 人，女生 117 人）；理工 508 人（男生 396 人，女生 112 人）。

（2）普高省外计划 100 人，包括四川、重庆、贵州、广西，其中文史 48 人，理工 52 人。

（3）省内五年制高职计划 150 人。

三年制高职及五年制高职计划合计 1250 人。

2、录取批次

2018 年，我院在云南、贵州、广西为提前批次录取，在四川、重庆为专科批次录取。省内考生均需面试、体能测试合格后方有机会被录取。

3、提取面试数据情况

省招考院提供我院面试数据：普高 4887 人。按科类分，文史

2400 人、理工 2487 人；按性别分，男生 3738 人、女生 1149 人。

4、面试基本情况

根据省招生考试的统一部署，我院按照省招考院提供的数据名单，于 2018 年 7 月 7 日、8 日在全省 12 个州市组织学生进行面试及体能测试。2502 人参加面试，合格 2144 人，不合格 358 人。学院及时将面试考生名册上报省招生考试院和教育厅监察室审核。

5、录取情况

我院 2018 年省内招生计划已经完成，原计划招录 1000 人，实际录取 1142 人，我院五年制高职招生计划 150 人，经首次录取及补录，实际录取 149 人，现在校生 148 人。

6、报到情况

2018 年普高招生分专业计划数、录取人数、报到人数、报到率、计划完成率如下表：

专业	计划数	录取人数			报到人数	报到率(%)	计划完成率(%)
		正式录取	补录	小计			
刑事执行	130	130	21	151	138	91.4	116.2
行政执行	80	80	17	97	87	89.7	121.3
罪犯心理测量与矫正技术	88	88	10	98	95	96.9	111.4
刑事侦查技术	130	130	22	152	145	95.4	116.9
戒毒矫治技术	82	82	18	100	92	92	122
安全防范技术	50	50	6	56	52	92.9	112
司法信息安全	40	40	9	49	44	89.8	122.5
法律事务	100	100	8	108	98	90.7	108

司法警务	100	100	12	112	105	93.8	112
社区矫正	100	100	8	108	101	93.5	108
新闻采编与制作	50	50	4	54	48	88.9	108
应用泰语	25	25	5	30	26	86.7	120
应用越南语	25	25	2	27	25	92.6	108
合计	1000	1000	142	1142	1056	92.5	114.2

7、各专业录取分男女生最高分、最低分统计

云南司法警官职业学院 2018 年招生各专业最高分最低分统计

(云南省) 见下表:

序号	专业名称	专业代码	科类							
			文史				理工			
			男生		女生		男生		女生	
			最高分	最低分	最高分	最低分	最高分	最低分	最高分	最低分
1	刑事执行	680601K	506	441	499	464	441	391	458	419
2	行政执行	680603K	516	437	501	457	452	382	446	401
3	罪犯心理测量与矫正技术	680706K	494	404	490	458	426	354	430	390
4	刑事侦查技术	680701K	508	427	506	460	455	376	423	396
5	戒毒矫治技术	680707K	468	406	499	457	430	352	407	386

6	安全防 范技术	680702	450	420	506	450	433	358	457	372
7	司法信 息安全	680705K	475	420	512	472	436	355	440	391
8	法律事 务	680503	518	430	512	468	453	377	427	400
9	司法警 务	680604K	492	427	464	451	447	375	431	397
10	社区矫 正	680605	433	407	479	448	411	344	395	363
11	新闻采 编与制 作	660201	483	450	496	447	431	383	439	384
12	应用泰 语	670214	无男 生	无男 生	488	434	389	381	419	363
13	应用越 南语	670213	502	470	447	442	444	393	425	362

(二) 在校生结构及规模

1、学院三年制在校生结构及规模

专业	在校生人数			
	2016级	2017级	2018级	合计
刑事执行	96	194	144	434
行政执行	51	103	91	245
罪犯心理测量与矫正技术	100	101	100	301
刑事侦查技术	134	189	147	470
戒毒矫治技术	95	87	99	281
安全防范技术	47	48	46	141
司法信息安全	47	48	45	140
法律事务	100	96	94	290
司法警务	105	91	96	292

社区矫正	43	46	97	186
新闻采编与制作	37	49	47	133
应用泰语	27	21	23	71
应用外语（缅甸语方向）	24	23	0	47
应用越南语	20	0	25	45
合计	926	1096	1054	3076

备注：以上统计未包含入伍保留学籍 243 人、休学保留学籍 5 人。

2、学院五年制在校生结构及规模

专业	2017 级 在校生	2018 级 在校生	合计
法律事务	189	148	337
安全防范技术	249	0	249
合计	438	148	586

（三）学生及社团活动

学院自 2006 年以来，陆续成立了 26 个学生社团，在学院团委的领导下，各学生社团积极招募成员，积极开展有利学生身心健康发展的社团活动。学生社团名单如下：

序号	社团名称	登记日期 (年月)	现有成 员(人)	负责人情况	
				姓名	所在年 级
1	新光点时政社	200603	15	赵姊宁	2017
2	DIY 插花社	200603	15	李源	2017
3	灵感动漫社	200603	45	陆吉雯	2017
4	开放网络社	201603	35	杨楠	2017
5	源远书法社	201603	30	陈建国	2017
6	tink 街舞社	201603	20	余臻	2017

7	加速轮滑社	201503	25	代家杰	2017
8	新兴电影社	201610	35	吴继庆	2017
9	轻音吉他社	201603	80	黄卓	2017
10	新视角摄影社	201603	50	何美霖	2017
11	铁人三项社	201610	45	张俊杰	2017
12	音乐鉴赏社	201610	15	雷子安	2017
13	阳光英语社	201303	40	舒博	2017
14	琉灿年华国学社	200603	15	郭佐晏	2017
15	青年志愿者协会	201303	510	沈梅宇	2017
16	跆拳道社	201410	20	张露秋	2017
17	民族社	201710	110	胡尔东	2017
18	羽毛球社	201610	25	江瑶	2017
19	猎鹰社	201703	20	周易谭	2016
20	嘻哈社	201703	30	孟宪杰	2017
21	小品社	201709	15	陶之刚	2017
22	茶艺社	201703	30	杨芳	2017
23	足球社	201710	63	李扬辉	2017
24	篮球社	201710	65	杨旭东	2017
25	美食鉴赏社	201803	40	陈国锦	2017
26	棋牌社	201710	35	袁正鹏	2017

2018年，我院团委紧紧围绕提高教学质量、增强学生凝聚力，从思想引领、社会实践、文化活动、体育活动等方面入手，认真安排，积极组织，开展了一系列有助于在校同学身心发展的活动。

我院 2017-2018 学年学生社团活动一览表	
序号	项目
1	2018 年 9 月 26 日 2018 级新生迎新晚会
2	2018 年 10 月 9 日-2018 年 12 月 3 日 2018 云南高校社团风采大赛
3	2018 年 10 月 24 日-2018 年 12 月 11 日 第十届“锐博”杯辩论赛
4	2018 年 3 月 30 日 学雷锋精神扬警院风采
5	2018 年 4 月 5 日 黑龙潭烈士陵园缅怀先烈扫墓活动
6	2018 年 4 月 18 日 泼水节和轮滑社展示
7	2018 年 4 月 7 日-5 月 10 日 《厨王争霸》大赛
8	2018 年 4 月 19 日-6 月 10 日 警院好声音歌手大赛
9	2018 年 4 月 17 日-4 月 28 日 “新时代，新征程”书画展
10	2018 年 4 月 23 日-5 月 3 日 “和谐杯”足球赛
11	2018 年 4 月 23 日-5 月 2 日 “绝地求生”吃鸡手游大赛
12	2018 年 4 月 23 日-5 月 23 日 “伯明顿杯”羽毛球大赛
13	2018 年 5 月 2 日-5 月 31 日 “曼巴杯”3V3 篮球赛
14	2018 年 5 月 2 日-6 月 2 日 “治本安全观”理论知识竞赛
15	2018 年 5 月 3 日 “新使命，新梦想”手抄报大赛
16	2018 年 5 月 10 日 “团结就是力量”武装越野比赛
17	2018 年 5 月 16 日 五四手枪分解与结合大赛
18	2018 年 5 月 29 日-6 月 5 日 “智慧杯”棋牌大赛
19	2018 年 6 月 16 日 艺术节闭幕式

数据来源：学院团委

（四）学生服务

1、在校生思想引导。学院认真抓好学生思想政治教育工作。每月开展一次学生思想情况分析，有记录，有分析，有总结。2018 年，继续将思想政治理论课作为基础课程、重点课程建设，将政法干警核

心价值观主题教育实践活动推向学生，深入开展依法治国理念宣传活动，进一步发挥好学院校园网站、广播、宣传栏、黑板报等思想政治教育工作媒介的作用；不断扩大思想政治教育工作范围，充分发挥社会思想政治教育工作媒体的作用，努力提高社会影响力。为进一步加强宪法学习宣传教育，弘扬宪法精神，学院于10月-12月初开展了“学宪法 讲宪法”系列活动。

2、提升学生用餐体验。2018年，四川鸿聚餐饮服务有限公司中标学生用餐服务，该公司投入近200万元对学生食堂进行了装修升级，学生用餐环境、菜品质量显著提升，建设管理水平已达到6T要求。2019年，现回族食堂服务商拟投入106万元对回族食堂进行升级改造。根据对在校学生的问卷调查反馈，学生对后期服务的满意度大一学生是88.52%，大二学生是86.46%，关注焦点是饭菜的价格问题。

3、勤工助学。学院设有各类勤工助学岗位，包括图书馆、学生处、保卫处、工会、临时岗位等，2018年在学院内安排105人次学生进行勤工助学，切实帮助家庭经济困难学生完成学业。

4、学生资助

学院积极响应国家扶贫工作的号召，扎实开展家庭经济困难学生资助工作。在2018年，我院共评出2名国家奖学金获得者，80名国家励志奖学金获得者，793名国家助学金获得者；3名省政府奖学金获得者，13名省政府励志奖学金获得者。为940名家庭经济困难学生提供助学贷款服务。筹措资金8万元，给40名特困新生解决了入

学第一年的生活补助。

项目名称	项目种类	奖助范围	奖助人数	奖助金额 (万元)
国家奖学金	奖学金	二、三年级品学兼优学生	2	1.6
国家励志奖学金	奖学金	二、三年级品学兼优的困难学生	80	40
省政府奖学金	奖学金	二、三年级品学兼优学生	3	1.8
省政府励志奖学金	奖学金	二、三年级品学兼优的困难学生	13	5.2
国家助学金	助学金	所有年级的全日制困难学生	793	220.5
生源地助学贷款	助学贷款	家庭经济困难学生	940	501.23
新生特困补助	困难补助	2017级新生中的特困学生	20	3.5
勤工助学报酬	勤工助学	课余时间参加校内工作的困难学生	105	55

(五) 学生获奖

学院积极组织学生参加各类型职业技能比赛，并取得了较好的成绩。

项目名称	项目类别	级别	获奖日期 (年月)	获奖等级
2018年全国司法职业院校法律事务技能大赛	技能大赛	国家级	201812	团体三等奖、个人三等奖2名
2018年云南省第二届“滇约杯”大学生武术散打锦标赛暨云南省首届中小學生武术散打冠军赛	技能大赛	省级	201812	1金1银5铜及3个第五名

三、教学改革

(一) 专业设置

学院始终坚持以行业需求为导向，合理设置专业，紧密围绕司法行政特别是监狱强戒事业改革发展需要，大力加强专业与课程建设，形成了特色鲜明的专业体系和课程教材体系。

在专业建设方面，学院根据司法行政工作职能不断增强、司法行

政服务领域不断扩大的发展趋势，及时调整专业结构，积极打造优势特色专业，逐步形成了整体优化与特色发展相互协调的专业体系。近年来，随着司法行政工作在社会管理创新与矛盾化解中的地位不断增强，罪犯教育改造、社区矫正、人民调解、法制宣传和法律援助等作用日益凸显，对后备人才需求日趋迫切。为积极适应司法行政工作的新形势、新任务，学院在原有监狱管理、刑事侦查、劳动教养管理、法律专业等专业的基础上，先后增设了刑事执行、行政执行、罪犯心理测量与矫正技术、社区矫正、司法警务等 14 个专业。除应用越南语为隔年招生外，其他专业每年正常招生。

表 2-1 招生专业设置一览表

专业分类	专业名称	专业代码
法律执行类	刑事执行	680601K
	行政执行	680603K
	司法警务	680604K
	社区矫正	680605
语言类	应用外语（缅甸语）	670216
	应用泰语	670214
	应用越南语	670213
司法技术类	安全防范技术	680702
	刑事侦查技术	680701K
	司法信息安全	680705K
	罪犯心理测量与矫正技术	680706K
	戒毒矫治技术	680707K
广播影视类	新闻采编与制作	660201
法律实务类	法律事务	680503

（二）产教融合

司法警官职业教育是专业教育与职业教育的有机统一，既具有普通高等教育的一般属性，又具有明显的行业性特征。作为行业院校，

依托行业办学、密切工学结合是提高教育教学质量的重要途径和必然选择。近年来，学院以全省司法行政系统特别是以监狱、强戒所为依托，利用行业资源，构建课堂教学与基地实习相结合、校内教师与实务专家相结合、理论研究与行业实际相结合的“三结合”教育模式，确保了学院教育质量的稳步提升。

为加强师资队伍建设，不断推进教学改革，学院聘请实务专家作为学院兼职教师。一是聘请行业专家来院担任兼职教官，从事专业技能课程教学、开设讲座等，指导专业技能课程的实训。二是聘请行业一线管教民警指导学生顶岗实战。学院在云南司法行政系统遴选、聘请了 85 名既有较高理论水平，又有丰富实践经验的部门领导和一线干警作为学院兼职教师。“双师型”教师充实了学院师资队伍，改善了师资结构，为提高教育质量发挥了重要作用。

1. 校内实习实训基地

学院高度重视校内实习实训基地的建设。近几年，在特色骨干院校建设的带动下，学院的实验实训场地、环境、设施配套情况得到明显改善，校内实践基地建设水平整体得到提升，并建立了两级实训教学体系，对人才培养工作起到了有力的支撑和保障作用。校内实训基地在教学、培训工作中发挥了重要的作用。

表 2-2 校内实践基地建设情况统计表

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/056055022144011005>